



著作：佛学问答二集

四九、答陈心称居士三则

问一：一个人的责任感未完，如果肯放弃一切，能不能走上佛门出家？

答一：万事唯心所成，自己如志愿出家，便可出家。出家之後自学利人，为教为人，有更多的责任，责任那里有完的一日？你说的责任未完，或指对家庭父母的责任？如此则家有责任，父母未许，要出家未免言之过早。

问二：在家居士及出家人，修行方法是否有差别？有距离？我终觉得在家常受环境的限制，怎能磨练成心如止水？出家常住幽静的佛堂，是比较有安定的修法？

答二：修行学佛的方法，在家出家，大致相同。如念佛、诵经、持咒、坐禅等不分僧俗，一样修持；不过在持戒上说，七众弟子各有别不同的戒法为重点。在环境上说，在家烦杂，出家幽静，修法自然较易成就，但并非意味在家便不能修行，或修不成。

问三：一个前世业障深重的人，今生的报应，一波未平，一波又起的重复，到目前还不能平静，本身不信佛，孩子信佛的话，怎样求佛消除业障？

141

答三：个人或家庭多事，据佛经说是有业障，故不如意；但业障固有属于前世造因带来，使今生感受果报，但亦有业障是今生自己新造的，并非统统都是过去带来的，故自己能够虔诚事佛，觉悟忏悔，自力与佛力增上，是可以把业障慢慢消灭，或重业轻受，要点是在自己的注重修善，佛力次之。

142